

三伏探哨 新变化 新风貌

记者探访陆军某边防连狮子山哨所——

翻山越岭：跟随哨兵去巡逻

■曹继可 杨冬阳 本报记者 李由之



三伏时节，骄阳似火，记者探访驻守滇南边关的陆军某边防连狮子山哨所。

汽车只能开到半山腰，我们下车徒步前行。阵阵热浪从脚底往上蹿，抬头望去，哨所在热浪中影影绰绰。没走几步，记者已是大汗淋漓。

沿山而上的270多级台阶，尽头连接着坑道战壕。出了坑道，便是狮子山顶峰，高高的哨塔就耸立山巅。哨楼上，哨兵身姿挺拔，眼神专注。顺着哨兵目光望去，田蓬口岸前，川流不息的车辆正有序通关。

狮子山哨所担负着防区边境线巡逻任务。这段巡逻路地形复杂，有的地悬崖峭壁异常危险，有的狭窄崎岖通行困难。一代代哨所官兵靠脚步丈量边关，接力守护边境安全。由于完成任务出色，哨所所在连队先后荣立集体一等功1次、集体三等功7次。

步入哨所值班室，电脑屏幕上的电子地图引人注目——防区内的河流走向、道路分布、村庄位置等清晰呈现。电子地图的科技感与沿途战场遗迹的历史感，形成鲜明对比。

“这款三维立体地图，不仅是官兵巡逻时的‘智能导航仪’，还是一套内容丰富的‘执勤资料包’。”该连董指导员边操作演示边向记者介绍，近年来，他们依托无人机航拍、官兵实地采集形成的数据库，利用三维建模技术，打造了这款电子地图。记者看到，这款地图不仅标注了各巡逻路线的地形地貌、水文条件，还记录了沿途各点位的巡查资料、注意事项，轻点鼠标，相应点位情况随即清晰呈现。

哨所防区地处云贵高原，以喀斯特地貌为主，夏季雷雨频发，经常出现山体滑坡、泥石流等自然灾害。“往年夏天，巡逻分队多次遭遇险情。”董指导员说，“如今，我们利用电子地图的数据分析和路线规划功能，科学规划巡逻路线，有效提升了应对自然灾害的能力。”

“巡逻路线存在山体滑坡风险，建



议调整！”说话间，哨所值班员、二级上士李崇颖的报告声传来。原来，李崇颖将最新天气信息输入电子地图后，电子地图自动评估巡逻路线的安全系数，并发出预警。

董指导员调出巡逻分队的行动方案，随后利用电子地图规划出3条备选路线。“换作以前，临时调整巡逻路线起码要花一个小时，如今这项工作几分钟就能完成。”董指导员和连队干部吴国选经过研判，从备选路线中确定了一条最优路线——既确保巡逻到点到位，又保障安全。

得知巡逻分队一小时后就要出发，记者申请一同前往。官兵介绍说，此次巡逻不仅要巡查边境线，还要为电子地图采集最新数据。

群山环绕，巡逻车沿着“之”字形山路蜿蜒盘旋，一边是斧削般的悬崖，一边是刀劈似的峭壁，记者的心始终提在嗓子眼。

到一片密林前，巡逻车终于停下。“下车巡逻！”带队干部吴国选一声令下，战士们整齐列队，钻进丛林开始徒步巡逻。

刚行进没一会儿，天气骤变，前一

秒还烈日当空，下一秒就乌云密布，狂风骤雨紧随其后。由于提前利用电子地图做了“攻略”，巡逻分队很快赶到附近一处执勤点避雨。

三伏天的雨来得快，去得也快，天空很快放晴。本以为雨后巡逻能凉快不少，没想到在烈日暴晒下，水汽蒸腾，丛林里更加闷热潮湿。不仅如此，原本就遍布青苔的狭窄山路，暴雨之后更加湿滑，稍不留神就“人仰马翻”。

“以前巡逻，全靠老班长记路。”一级上士杨伟华一边擦汗一边告诉记者，如今，电子地图不仅规划出最优巡逻路线，还为他们提示了需要重点检查的点位。杨伟华已扎根边防13年，去年他递交了留队申请书，选择继续守护这片土地。

行至一处点位前，杨伟华停下脚步，拿出相机拍摄边境铁丝网上一处出现破损的地方。“返回哨所后，这些图像将被上传到电子地图，相应位置会被标记为红色，直到破损铁丝网被修复。”吴国选介绍，下次巡逻时，这个点位将被巡逻分队重点巡查。

“发现可疑人员，立即查证！”行进

途中，吴国选的对讲机中突然传来情况通报。原来，李崇颖在哨所值班室内的监控中看到，不明身份人员正向边境线移动。情况紧急，李崇颖迅速打开电子地图标注目标点位，模拟计算出可疑人员的行进路线和越界时间，并将相关信息传送到巡逻分队。

收到信息后，吴国选和分队成员迅速向目标点位进发，成功将可疑人员拦截。“以前靠经验，现在靠科技赋能，执勤质效大大提升。”谈及电子地图带来的便利，吴国选说。

看着远处绵延起伏的山峦和身边晒得黝黑的戍边官兵，记者不禁感慨，无论科技如何发达，真正让钢铁边防线坚不可摧的，是边防官兵的奉献精神和坚定信念。他们日复一日坚守边关，以实际行动践行着对祖国和人民的忠诚。

采访结束，记者踏上归途。回望狮子山，哨所灯光明亮如星，哨兵身姿挺拔如松。不远处，田蓬口岸的车流与边境小镇交织成画，那些平凡日子里的烟火气，正被哨兵们用平凡的坚守守护着。

哨所官兵正在巡逻。蔡晓伦摄

强军论坛

中国新闻名专栏

把真理力量和人格力量统一起来

■张钧

习主席指出：“我们党作为马克思主义执政党，不但要有强大的真理力量，而且要有强大的人格力量。真理力量集中体现为我们党的正确理论，人格力量集中体现为我们党的优良作风。”党员干部要树立形象威信，就必须把真理力量和人格力量统一起来，在言行一致、以身作则、身体力行、率先垂范上下功夫。

邓小平同志指出：“共产党人干事业，一靠真理的力量，二靠人格的力量。”人格力量与真理力量有机统一、互相成就，共同构成了中国共产党的双重优势。拥有强大的真理力量和人格力量，是我们党无往不胜、赢得民心、创造历史的重要支撑。真理力量为党和人民事业发展提供了科学理论指导，确保中国共产党始终以坚定步伐朝着正确方向砥砺前行；人格力量确保中国共产党始终能够凝聚党心民心，拥有无坚不摧的前进力量。马克思主义之所以能够在古老的中华大地熠熠生辉、焕发出强大的真理力量，不断开辟马克思主义中国化时代化新境界，就是因为有强大的人格力量作支撑。

对于党员干部个人来说，真理力量靠人格力量增其光辉，人格力量靠真理力量铸其魂魄。我们党始终重视干部队伍的理论学习 and 理论修养，这也是思想建党、理论强党的必然要求，是建设高素质干部队伍的基础工程。正如习主席所说：“对领导干部来说，马克思主义这个看家宝本领掌握得越牢靠，政治站位就越高，政治判断力、政治领悟力、政治执行力就越强，观察时势、谋划发展、防范化解风险就越主动。”同时要看到，“共产党人拥有强大的人格力量，才能赢得民心”。一个拥有强大的人格力量，言之足以服人、召之足以率人、行之足以示人、德之足以化人。

“理论强，才能方向明、人心齐、底气足。”党员干部要注重从党的创新理论汲取真理力量，认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想，学习习近平强军思想，坚持读原著学原文悟原理，坚持学思用贯通、知行信统一，学懂道理学哲理，做到知其言更知其义、知其然更知其所以然。像革命前辈那样，既做到“遵从马列无不胜，深信前途会伐柯”，又做到“实践其所信，励行其所知”，切实在学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上取得新成效，在解决好思想根源问题上取得新成效。

习主席曾在《要用人格魅力管好自己》一文中指出：“人格魅力是领导

干部人品、气质、能力的综合反映，也是党的干部所应具备的公正无私、以身作则、言行一致优良品质的外在表现。”人民群众认识并信任我们党，更多的是通过身边党员的道德品行、人格魅力、工作作风来感知的。党员干部应加强党性修养和自身修养，自觉校准思想之标、把握行为之舵、绷紧作风之弦，做到心有所畏、言有所戒、行有所止。传承和弘扬我党我军的优良作风，明大德、守公德、严私德，清清白白做人、干干净净做事，永葆清正廉洁的政治本色，努力做到一心为公、一身正气、一尘不染。



近日，陆军某旅装甲分队开展海上编波训练。

郑隆海报

边关哨位赤子心

■李由之



行走在滇南边关，迎面的风带着灼人的温度，暑气成了可感可触的实体，路边的落叶卷成筒状。前往哨所途中，看着董指导员被汗水浸透的迷彩服，记者忽然懂得了他口中“户外桑拿房”的含义——这不只是修辞，更是哨所官兵日复一日的坚守。

电子地图是一个惊喜。三维建模系统把蜿蜒的山脉、隐秘的河谷“搬”进了屏幕，鼠标轻点，巡逻路线的坡度、雨季塌方的风险一目了然。二级上士李崇颖脸颊的汗珠不时滴落，他盯着屏幕里的可疑身影，指尖在三维模型上画出拦截路线时，眼里的光仿佛比窗外的烈日更亮。“以前主要靠经验，现在还要靠科技”，朴实的话语里，蕴含着这个边关哨所从“脚步丈量”到“人机协同”的跨越。

跟着巡逻分队钻进丛林，记者也体会到“科技替代不了脚步”这句话的深意。电子地图里的每一组数据，都是官兵用脚板精准丈量出来的；屏幕上的每一条路线，都连着官兵踏过的泥泞与荆棘。电子地图虽能精准记录防区内的每条小道、每座山峰，却丈量不出官兵后背的汗渍有多厚，计算不出他们对这片土地的感情有多深。

边关哨位赤子心。科技为边关披上“铠甲”，但真正守护山河无恙的，永远是那些在暑热里挺直的脊梁，是那些滴进泥土的汗水，是那些永远忠于祖国、热爱祖国的赤子心。这，或许就是狮子山最动人的风景——科技的精度里，有着戍边人的温度。

坚守的青春最光荣

■陆军某边防连一级上士 杨伟华



凌晨5时许，夜色仍把狮子山包裹得严严实实，时有鸟鸣声响起。我穿戴整齐，和列兵小李走向哨位，开始新一天的执勤。

雨后的狮子山雾气弥漫，能见度不足百米。此刻，我手里的多功能红外观察仪派上了用场。按下开关，屏幕上呈现出热成像轮廓——300米开外的树林里，几只野兔蹿过，踪迹清晰可见。

“没有异常热源！”我一边上报情况，一边在心中感慨：新装备比望远镜厉害多了，夜里能看透树林，雨天能穿透迷雾。

上午10时，我们将近期无人机航拍照片和巡逻分队实地勘测的数

据录入三维建模系统，让电子地图更加精准。看着防区三维立体画面，一旁的小李惊叹：“班长，果碑上的纹理都能看得清！”

虽说科技手段极大提升了巡逻执勤效率，但电子地图再清楚，边境线还得靠咱们用脚步去丈量、用双眼现场巡查。你看这条山脊，在屏幕上只是看只是一条线，巡逻一趟起码要两个多小时，路上还得时刻提防蛇虫。”我说。

电子地图虽然能规划巡逻路线，却画不出戍边人心里的那碑。看着显示屏上正在更新的内容，我不由想起自己入伍那年，老班长教我给果碑描红时的情景。他一边一笔一画给果碑上“中国”二字描红，一边对我说：“这两个字比山重”。

望着远处起伏的边境线，我更加理解班长常说的那句话：坚守的青春最光荣。

(曹继可整理)

“静悄悄”折射爱民情

■彭可松 杜云龙

入夏以来，海军某部官兵主动调整晨间早操、开饭时的口号声和歌声，这一贴心举措赢得营区周边居民好评。

此前，营区周边一名居民向该部官兵反映：“解放军同志，我们家孩子马上就要参加高考了，学习压力比较大，早晨经常被你们的口号声吵醒……”

原来，该部今年5月刚搬进新营区，

营区紧挨着居民区。按照部队传统，官兵每天列队前往食堂、训练场时，都会喊口号或者唱军歌。

居民反映的情况，引起大家热议——

“当兵就要有当兵的样子，喊口号、唱军歌是部队传统，咋能随便调整。”

“虽然口号声提振了士气，却没想到会影响周边居民正常生活，以后还是适

当降低音量吧。”

军人大会上，该部一名领导展示了一组数据：营区周边有近150户居民，其中40余户有学龄儿童；还有不少备战中高考的学生。

官兵听后，陷入沉思。“军人的士气，不仅反映在口号声、军歌声上，更在于民心温度、军民团结。”

这名领导的话，赢得官兵认同。

随后一段时间，官兵研究制定解决办法：出早操时，路过居民区改用便步、不喊口号；队列训练时，以停止间动作为主，只保留必要口令；前往食堂途中，简化队列口令，仅保留“饭前一支歌”传统……

如今，官兵训练依旧热火朝天，训练标准不降，周边居民却明显感觉军营变得“静悄悄”。更让他们没想到的是，该部还组建了一支“便民服务小分队”，官兵利用休息时间，主动上门为周边居民检修电路水管、排查安全隐患。

“口号声小了，情谊却深了。人民军队为人民，我们要时刻把群众放在心上，让军民鱼水情代代相传。”采访中，官兵们表示。

